

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2023〕79号

签发人：张集智

省农业农村厅关于省政协十三届一次会议 第4035号提案的答复

九三学社贵州省委员会：

您委提出的《关于以村为单位分类实施乡村振兴的建议》收悉。感谢您委对我省乡村振兴工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于“全力推进农业产业提质增效”的建议

一是关于“返租倒包”。农业农村部在2022年全国农业农村政策与改革工作会暨农村改革试验区工作推进视频会上提出：严禁由乡政府或村级组织出面，租赁农户承包地再进行转租进行“返租倒包”；在2023年全国农业农村政策与改革工作会暨第二轮土

地承包到期后再延长30年试点工作推进会上提出：不得强行收回农民土地搞“返租倒包”。二是关于建立“联股联业、联股联责、联股联利、联股联心”新机制。省农业农村厅加强农民专业合作社指导和服务，指导农民专业合作社完善章程制度，健全组织机构，加强财务管理和会计核算，指导合作社编制年度业务报告、盈余分配方案、亏损处理方案，并面向社员公示，切实维护社员利益；按季度通报异常经营情况，加强与市场监管、税务等部门沟通力度，做好异常经营名录移出工作，推动建立“联股联业、联股联责、联股联利、联股联心”的新机制。三是关于加强农业基础设施建设，补齐农业发展基础设施短板。2022年以来，省农业农村厅聚焦我省农机研发制造短板，组建研制专家团队，搭建科技创新平台，着力提升研发能力和制造水平。聘请中国工程院罗锡文院士、张洪程院士，中国农业大学宋建农教授作为我省农机研发制造指导专家，引进江苏、湖南优强农机企业，与省内科研院所、装备制造企业联合组建集产、学、研、推、用为一体的贵州农机研发制造联盟。大力协调推动贵州詹阳重工与江苏亚美柯、湖南桑铼特、江苏云马等省外优强农机企业通过技术引进、联合生产等多种形式建立合作关系，合作生产下线51台六行水稻插秧机、34台水稻播种机、16台油菜毯壮苗联合移栽机、30台大豆玉米复合播种机，并全部投入粮油生产，实现了新的突破。2022年中央财政下达我省农机购置补贴资金4383万元，同比增加87%，较以往有明显提高。四是关于科学规划土地用途和产业布局，推动烤烟等传统优势产业稳定发展。省农业农村厅严格落实

粮食安全党政同责，深入推进粮油生产能力提升行动“六大工程”，建立省市县三级党委政府和业务部门双线运行保障机制，实行双台账、双督导、双签字，生产任务落实到村到户到地块。大力推广良种良法良机良技，推动涉农乡镇实现农机社会化服务组织全覆盖，强化农业防灾减灾应对措施，深入开展农技人员“揭榜挂帅”，组织高级职称、中级职称、初级职称分别示范指导不低于1000亩、500亩、300亩，推动粮油生产技术指导全覆盖，确保完成国家下达的粮食生产任务。省烟草专卖局与省农业农村厅、省自然资源厅共同制定了《贵州省基本烟田规划（2020—2030）》，印发了《关于加强基本烟田保护的意见》，从制度层面加大基本烟田保护力度。坚持“以烟稳粮、以烟促粮”，在基本烟田内积极探索构建粮烟经耕作制度，在烤烟种植千亩村建设烟区产业综合体，打造粮烟融合发展产业带，从而推动烟田可持续经营、烟叶可持续发展、烟农可持续增收。

下一步，省农业农村厅将聚焦我省主要粮油作物机具需求，引进推广适宜山地小田块耕作机械及水稻、油菜栽植和收获机械，帮助贵州詹阳重工引进油菜毯苗插秧机等农机生产技术，逐步扩大农机产品种类；落实《粤黔丘陵山区农业机械化发展战略合作框架协议》，联合开展主要粮油作物机种机收关键技术及设备攻关项目；持续开展激励农技人员创新创业行动，指导各地加强水稻、玉米、高粱等粮食作物苗期管理，落实水肥管理、病虫害防治等关键技术措施，确保全面完成国家下达的粮食和油料生产目标任务。

二、关于“加快推进农村不动产资源入市”的建议

一是关于尽快完成农村宅基地、集体建设用地使用权确权颁证。省自然资源厅正在按照国家要求，督促和指导各地开展农村宅基地、集体建设用地使用权确权登记颁证工作，力争2023年底前基本完成农村宅基地、集体建设用地地籍调查，按照“应登尽登”要求逐步开展确权登记颁证工作。截至5月31日，各地宅基地地籍调查入库400.49万宗，确权登记301.92万宗；各地集体建设用地确权登记8527宗。按照自然资源部、农业农村部有关要求，省农业农村厅加强与自然资源部门的沟通协作，加快推动不动产统一登记与土地承包合同管理工作的有序衔接，加强农村土地承包纠纷调解仲裁体系建设，妥善化解土地承包经营纠纷。我省已基本完成农村土地承包经营权确权登记颁证整省推进试点工作，截至2022年底，全省746.64万承包农户已颁证，全省承包地确权到户面积6495.03万亩，确权颁证率97.99%，权证颁证率居全国前列，有效的稳定了农村土地承包关系。**二是关于稳妥推进农村集体经营性建设用地入市，撬动金融资本和社会资本下乡。**根据《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于深化农村集体经营性建设用地入市试点工作的意见〉的通知》要求，入市工作必须在试点地区审慎稳妥推进。省自然资源厅在充分征求各市（州）意见的基础上，按照入市需求量大、工作基础好和产业带动优先的原则选取了息烽县、汇川区和湄潭县等十个试点县（市、区）作为农村集体经营性建设用地入市试点地区呈报省人民政府审核，审核通过后上报国家。自然资源部于3月1日印发《自然资源部办

公厅关于印发《深化农村集体经营性建设用地入市试点工作方案》的通知》，明确入市工作方案和试点地区名单。省自然资源厅按照国家统一部署安排，组成调研组，深入毕节市、铜仁市、遵义市汇川区、湄潭县等地开展调研，并召开我省10个试点县（市、区）深化农村集体经营性建设用地入市工作交流座谈会，指导试点地区制定入市《工作方案》、工作协调机制和相关配套制度。目前省资源资源厅正在研究制定《贵州省深化集体经营性建设用地入市试点工作方案》，为试点地区深化推进入市工作提供有力指导。省地方金融监管局常态化开展政金企融资对接，2022年，政金企融资对接会共签约农业现代化项目973个，金额440.17亿元。制定印发《发挥贵州省国有融资担保体系作用助力市场主体融资工作方案》，积极构建“政府支持、资源共享、风险共担、统筹兼顾、多级联动”的全省国有融资担保体系，切实提高融资担保服务中小微企业、“三农”和重点产业发展能力。指导省农业担保公司创新开发“乡村振兴产业贷”“贵椒贷”“黔猪贷”“贵果贷”“中药材贷”“贵禽贷”等担保产品，截至2023年3月末，该公司在保余额158.05亿元，业务范围覆盖全省9个市（州）、贵安新区。

下一步，省农业农村厅将加大督促指导力度，加快承包地确权信息数据的查漏补缺、纠错改错和矛盾纠纷化解，做好确权档案的整理归档、数字扫描等工作；加强与自然资源部门的沟通协作，加快推动不动产统一登记与土地承包合同管理工作的有序衔接。省地方金融监管局将围绕金融助力乡村振兴和金融服务实体

经济的工作目标，主动谋划工作措施，进一步提高融资担保服务质效，加大线上线下政企融资对接，全力引导金融资源下沉乡村、服务“三农”工作高质量发展。

三、关于“加强农村基础设施管护”的建议

一是关于将符合农村公路规格的产业路、防火通道、通组公路等纳入农村公路管护范围。按照《中华人民共和国公路法》《贵州省公路条例》及交通运输部有关统计制度，纳入农村公路管护范畴的是交通运输部统计年报中明确的县道、乡道和村道，管养体制机制及资金标准等执行《贵州省全面深化农村公路管理养护体制改革实施方案》有关要求，其中日常养护资金标准为县道每年每公里10000元、乡道每年每公里5000元、村道每年每公里3000元，由省市县三级财政按照5:2:3比例筹集。此外，对于2017—2019年我省“组组通”公路三年大决战建成的7.87万公里通组硬化路（连通30户以上较大人口规模自然村组），省政府在《贵州省全面深化农村公路管理养护体制改革实施方案》中明确了管护责任主体并落实了养护资金（即：通组硬化路养护资金每年每公里1500元，由省市县三级财政按照5:2:3比例筹集）。对于产业路、防火通道以及非“组组通”公路三年大决战实施的通组公路，因不属于农村公路，也不在省级补助养护资金的通组硬化路范畴，建议市县两级政府落实管养资金和人员做好相关管护工作。二是关于实施农村人居环境“村民自治”，维持公共区域环境卫生。省民政厅联合省委宣传部、省委政法委等29部门联合印发《贵州省村级综合服务设施和服务能力提升工程专项行动方案（2023—2025

年)的通知》，健全完善村级综合服务事项，推进基本公共服务均等化；指导各地将提升村容村貌、改善农村人居环境整治等内容纳入村规民约，规范引导村民自我教育、自我管理、自我约束，自觉维护公共秩序；组织开展了村规民约(居民公约)示范创建，并推荐了20家优秀村规民约(居民公约)，通过典型示范引领，推进各地充分发挥村规民约积极作用。各地结合本地实际采取“红黑榜”“积分制”等形式，对优秀先进典型予以公开和表扬，对违规违约反面典型予以曝光和批评。省住房城乡建设厅按照《贵州省生活垃圾治理攻坚行动方案》要求，全面建立健全农村生活垃圾收运体系，完成生活垃圾转运设施建设，统筹生活垃圾收运处置设施建设和服务，不断提升农村生活垃圾治理水平。2017年至今，全省累计投入省级村镇建设发展专项资金16.418亿元用于农村生活垃圾治理，主要用于农村生活垃圾收运体系建设和运营维护、非正规垃圾堆放点治理。**三是关于大力推广“以水养水”模式，着力解决安全饮水工程“重建轻管”问题。**省水利厅组织编制《贵州省农村供水工程维修养护定额》《村镇供水工程施工质量评定及验收规范》《贵州省农村小型供水工程标准化建设管理技术导则》等规程规范，为各地强化供水工程管理提供制度保障；印发《贵州省水利厅关于进一步开展全省农村供水保障全面排查整改工作的通知》等文件，督促各地重点做好“六类地区”“四类工程”动态监测及问题排查整改，守住农村饮水安全底线。督促各地压紧压实县乡政府主体责任、水行政主管部门行业监管责任、供水单位运行管护责任，实行县级领导包乡、乡镇领导包村、

镇村干部包组的“三级包保”机制，按照“全面覆盖、分级负责、责任到人、动态管理”原则，以行政村为基本单元，推行网格化管理，确保农村供水工程管护到位。指导各地充分利用公益性岗位政策，合理配备公益性管水员，督促各地按时足额发放管水员工资，保持农村供水工程管护队伍稳定。2023年计划开发公益性管水员岗位6000个，目前实际就业人员7260人，累计发放工资1257.6万元。督促各地在充分考虑农村群众承受能力基础上，按程序合理制定农村供水工程水价，并实行动态调整，对农村供水工程实行“一户一表、计量收费”，推行“以水养水”。“十四五”以来，省水利厅共计争取省级以上财政资金8.88亿元，用于实施农村饮水工程维修养护、农村供水保障查缺补漏、水利救灾应急等，推动已建农村供水工程持续良性运行。

下一步，省住房城乡建设厅将以县（市、区）为单元，根据镇（乡）村（居）分布、政府财力、人口规模、交通条件、运输距离等因素，按照逐步向30户以上自然村寨覆盖的要求，着力完善农村生活垃圾治理体系建设。省水利厅将持续开展动态监测，督促各地严格实行“三级包保”机制，及时做好农村供水工程维修养护，健全农村供水问题快速发现和响应机制，实现问题动态清零，巩固维护好已建农村供水工程成果；大力推进农村规模化供水工程建设，提升区域内农村规模化供水工程覆盖率，强化标准化管理，着力推进企业化运营，有序推进信息化服务，逐步实现城乡供水一体化管理。

四、关于“推动乡村治理体系和治理能力现代化”的建议

一是关于持续深化村民自治，有效完善乡村治理，突出农民主体地位。印发《省民政厅办公室关于进一步做好全国村级议事协商创新实验试点工作的通知》，把与农民群众切身利益密切相关的热点难点问题纳入协商议题，推进议事协商制度化、规范化、程序化。指导各地围绕村民切身利益，梳理建立村级协商事项清单，确定协商议题，提高村民参与乡村治理的积极性，突出村民主体地位。把乡贤纳入议事协商人才库，实现“有事商量着办、众人的事情由众人商量、自己的事情自己解决”，构建村级议事协商的基层治理主体多元联动格局，助推新态势下的村级议事协商新局面。开展“耕耘者振兴计划”乡村治理骨干专题培训，针对村居干部进行教育培训，提升村干部的工作素养和能力。充分发挥省加强乡村治理专班协同运行联席会议机制，畅通各有关单位联系渠道，加强工作调度，推进工作落实，推动相关部门强化乡村政策、资源和力量配合。**二是关于提高村居干部工作待遇，加强村居干部教育培训。**出台《关于建立正常增长机制进一步加强村级组织运转经费保障工作的通知》和《关于深入推进抓党建促乡村振兴的实施办法》，明确各地要积极探索向村购买服务，对确需委托村级协助办理事项，按照“费随事转、以事定费”原则，支付相关费用。制定村干部待遇报酬“345”保障标准（村党组织书记基本报酬按照不低于所在县（市、区）上年度农村居民人均可支配收入3倍标准核定，且年收入不低于4万元，实行“一肩挑”的不低于5万元），积极鼓励各地大力发展战略集体经济，按一定比例经有关程序提取收益，对村干部进行奖励，多举措提高村干部

部工作待遇。全面深化乡村振兴主题培训，按照“全员、精准、有效”的要求，明确由县级组织部门牵头，在2023年9月底前完成村党组织书记、村委会主任、村集体经济组织负责人、村务监督委员会主任和驻村第一书记轮训；由乡镇党委负责，至少对其他村干部和驻村工作队员进行1次集中培训，切实提升他们的工作素养和履职能力。同时，在《贵州省抓党建促乡村振兴行动方案》中明确，县（市、区）党委书记、组织部长每年至少为村党组织书记授1次课，注重选派优秀村党组织书记等先进典型为各级各类培训班授课。每年选派一批优秀村党组织书记到省内外先进村跟岗锻炼，积极协调东部协作帮扶城市优秀村党组织书记到村驻点指导。**三是关于推广乡村积分制模式、乡贤模式、红白喜事理事会等，引导农民自我管理、自我教育、自我服务。**大力推广“红黑榜”“积分制”等典型经验，普遍建立红白理事会、道德评议会等农村基层组织，引导群众积极参与基层治理。从2022年起至2025年，省民政厅还将每年组织开展优秀村规民约评选工作，注重将人居环境整治、推进移风易俗、促进乡风文明、创建和谐社会等方面执行效果明显，有具体、优秀、突出、特色的案例支撑的村规民约评选出来，通过对先进典型开展宣传，引导各地持续提升村规民约合规性和执行力。制定《贵州省抓党建促乡村振兴行动方案》，坚持以党建引领乡村治理，明确要求各地建立村级重大事项由村党组织研究决定机制，健全完善村党组织领导下的村民议事会、道德评议会、红白理事会等自治组织，健全落实“四议两公开”等村民自治、村级议事决策、民主监督管理和协商制

度，指导各地结合实际修订完善村规民约，不断健全乡村治理机制，突出农民主体地位，引导群众实行自我管理、自我教育、自我服务，更好地激发农村基层活力。

下一步，省委组织部将继续加强村居干部培训，提升村干部的工作素养和能力。省民政厅还将继续组织开展优秀村规民约评选工作，评选优秀典型案例，引导营造人人参与制定、人人主动执行的良好氛围；创新基层社会治理模式，将村民自我管理、自我教育、自我服务与村级各项工作紧密结合，为乡村建设提供强有力制度保障。



2023年6月14日

(主动公开)

(联系人：赵青燕；联系电话：0851-85864743)

时驱森林之全封而不，故另派林善宗巨督采伐合共取各要器。更自，育森林自；墅曾舞自许奥众舞良民。立此本主另处出卖。博
。大部是基林本发邀此致更。各照办
暗于林长竟，此部暗于乱林副职兼管暗委督，走一不
转岗另派林委合界长时舞美轮舞玉风效另督。式翁味恭素朴工函
长主人人，宝肺已参入人舞曾早得。同案坚典表欲多事，翁工此
自，墅曾舞自用林朴。大斯里省会合县基源始；圈录致身祖古，其
题共聚贵州林之次，合恭密聚市工取谷器林已恭舞自；育蓬森
。朝射奥博苗大省



(办公专用)

(联系人: 蔡青娥; 手机号: 0821-82804343)

抄送: 省人民政府办公厅, 省政协提案委员会。

省委组织部, 省民政厅。

贵州省农业农村厅办公室

2023年6月15日印发

共印6份